

# 沈晓明在全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会上强调 毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果



扫码看视频

三湘都市报7月24日讯 24日,全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和中央有关会议精神,总结前阶段工作,部署2023年度考核评估问题整改及下阶段有效衔接工作。省委书记沈晓明出席并讲话,省委副书记、省长毛伟明主持,省委副书记李殿勋出席。

沈晓明指出,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是党中央鲜明提出的重大政治任务,是习近平总书记时刻牵挂、始终亲自抓在手上的大事要事。党的二十届三中全会对完善强农惠农富农支持制度作出部署安排,明确重点改革任务。全省各级各部门要把学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实习近平总书记关于做好有效衔接工作的系列重要讲话和指示精神结合起来,深刻认识做好有效衔接工作的重要性、艰巨性、复杂性,牢固树立正确政绩观,自觉扛起精准扶贫首倡地的政治责任,坚决杜绝“翻篇”思想、厌战情绪和懈怠心理,毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,精准有力做好同乡村振兴有效衔接各项工作,努力向党中央和全省人民交上一份满意的答卷。

沈晓明强调,要把国家和省巩固拓展脱贫攻坚成果考核评估过程中发现问题的整改统筹起来、一体推动,奔着问题去、盯着问题改,确保巩固拓展脱贫攻坚成果全面提质增效。要进一步健全防止返贫致贫动态监测和帮扶机制,充分用好大数据手段,实现主要监测数据常态共享、实时互通,推动帮扶更加精准及时有效。要持续巩固“三保障”和饮水安全成果,不断健全控辍保学、健康帮扶、慢病诊疗、住房安全等机制,改善供水设施条件,始终做到让适龄儿童有学上,群众患病“有医治”、圆好“安居梦”、喝上干净水。要千方百计增加脱贫人口收入,抓住稳岗就业这个关键,完善就业优先政策,加强脱贫人口技能培训,持续办好帮扶车间,吸纳更多脱贫人口在家门口就业。要加大重点地区帮扶政策支持,坚持兜底式帮扶和开发式帮扶相结合,在提升纾困解难精准度、增强内力实效度、县域经济支撑度、帮扶资源整合度上务实探索。要着力增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,强化扶志扶智的工作导向,重视为脱贫群众提供增长知识技能的渠道和机会,充分发挥传帮带作用,培养一批“土专家”“田秀才”。

沈晓明强调,要扎实推进乡村全面振兴,加快农业农村现代化。要坚决扛牢维护国家粮食安全重任,全面落实粮食安全党政同责,大力推进耕地“非农化”和基本农田“非粮化”、耕地抛荒等专项整治,加快推进洞庭湖区耕地扩面提质等重大工程建设,加强良田良种、良机良法配套,完善农业经营体系,扩大农业保险的覆盖面和有效性。要大力发展乡村特色产业,立足本地资源禀赋、产业基础、生态条件等找准发展路子,扎实做好“土特产”文章,支持水果等产业升级,拓宽农民增收渠道。要科学谋划推进乡村建设,坚持城乡融合发展,因地制宜实施“五千工程”,加强乡村规划,大力推广装配式建筑,使农民住宅成为湖南美丽乡村建设的亮点。要坚持党建引领基层治理,推进党的组织和党的工作有形有效覆盖,引导广大党员更好发挥先锋模范作用,大力推进“数字政务+基层治理”,不断提升乡村治理效能。要强化组织领导,层层压实压紧责任,全面深化改革创新,更好发挥考核指挥棒作用,持续提升能力作风,为协同推进守底线、增动力、促振兴提供坚强保障。

毛伟明在主持时指出,深入贯彻党的二十大精神,提高站位强担当,始终扛牢“永久守住不发生规模性返贫底线”这一政治责任,准确把握“把扶贫和乡村振兴完美结合起来”这一重大部署,深刻领会“推动城乡融合发展”这一必然要求,推动各项任务落细落实。要较真碰硬抓整改,抓好中央考核评估反馈问题整改,压紧压实整改责任,完善全流程闭环管理,健全整改长效机制,确保问题彻底改、改彻底。要精准发力提质效,下足绣花功夫,精准做好防返贫监测帮扶,大力发展现代农业,积极抓好乡村建设,让脱贫成果成色更足、乡村振兴底色更亮。要改革创新优体制,深化农村基本经营制度、完善城乡融合发展体制机制等重点领域改革,健全常态化帮扶、分类帮扶等政策长效机制,树牢奖优罚劣的鲜明考核导向,为推进乡村全面振兴增动力添活力。

省领导吴桂英、谢卫江、张迎春、秦国文、周海兵、魏正贵出席。会上通报了2023年度对市县党委和政府巩固拓展脱贫攻坚成果考核评估情况和省内对口帮扶考核情况。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐



7月23日,龙山县城朝阳路,国网龙山县供电公司带电作业人员冒着高温带电处理10千伏宝朝线开关缺陷,确保电网安全稳定运行,客户清凉度夏。田良东 摄

## 毛伟明在全省迎峰度夏电力保供调度会上强调,做到“一明确三确保” 坚决打赢迎峰度夏电力保供攻坚战



扫码看视频

三湘都市报7月24日讯 24日上午,全省迎峰度夏电力保供调度会在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明强调,要深入贯彻习近平总书记关于能源安全新战略的重要论述,充分认识今年电力保供的严峻形势,坚持人民至上、安全第一,坚持“保安全、保民生、保重点、促发展”,做到“一明确三确保”,坚决打赢迎峰度夏电力保供攻坚战。

省政府秘书长瞿海参加。在听取全省电网负荷走势和电力保供情况汇报后,毛伟明指出,目前,全省电煤库存达608万吨、较去年同期多34万吨,火电最大出力达2406万千瓦,基本实现稳发满发;水电顶峰能力可达1200万千瓦、外电送湘功率1071万千瓦、全网储能可用功率267万千瓦,全省供电能力在4600万千瓦左右,电力供需紧平衡。

毛伟明指出,当前,我省大部分地区维持晴热高温天气,全省用电负荷持续攀升、连创三次新高,7月23日21时达4417万千瓦,较去年同期增长24%,预计最高用电负荷预测将突破4600万千瓦,极端情况下有可能达4800万千瓦,存在一定缺口,电力保供形势面临较大挑战。

毛伟明强调,要充分认清当前形势,牢固树立“人民至上、安全第一”思想。积极应对夏季长时间高温、电网高负荷运行、风光等新能源不稳定、外电入湘整体趋紧、电煤运力不确

定性增加等多重因素影响,坚持“保安全、保民生、保重点、促发展”,做好万全准备,打好迎峰度夏电力保供攻坚战。

毛伟明强调,要采取切实有力措施,确保顺利迎峰度夏。要做到“一明确三确保”,即:明确由国网湖南电力公司守住“全省供电负荷4600万千瓦”目标底线,做好冲4800万千瓦负荷的准备,由省发改委(省能源局)、省工信厅等部门对超出4600万千瓦负荷部分,制定好技术预案统筹解决,让全社会“无感”用电。确保供给侧稳发满发,稳住火电“基本盘”,及时开展机组运行维护和检修消缺,确保火电应发尽发、稳发满发;统筹防汛抗旱与保供发电,确保关键时刻水电顶峰出力;加强区域电网省际互补互济,落实好1000万千瓦外电目标;争取新能源更多发力。确保需求侧管理超前谋划,坚持底线思维、极端思维,按照“宁可备而无用,不可用时而无备”的要求,做好极端情况下“响应优先、有序用电”的预案,完善需求响应激励政策和市场机制,全力保障安全、民生以及重点企业生产用电。确保电网平稳运行。落实“专人驻守+应急小分队巡查”机制,加强重点设备、重要输电通道等巡检维护和隐患排查整治,完善应急预案,确保电力供应安全稳定可靠。

毛伟明指出,要营造良好的电力保供环境,稳定社会大局。压紧压实电力保供工作责任,大力倡导公共机构、商业建筑等用户节约用电,及时回应社会关切,加强正面宣传、政策解读和舆情引导,确保全省社会大局稳定。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

## 中非经贸合作与民生合作对接会在长沙举行

三湘都市报7月24日讯 今天,中非经贸合作与民生合作对接活动在长沙举行,50家省内外企业与来自非洲的政府人员、企业家代表等面对面对接洽谈,深入探讨合作,共谋商机、共促发展。

参会的中国企业中,既有中联重科、山河智能、圣湘生物、三诺生物、劲仔食品等知名湘企,也有中海油集团、中国重汽集团等大型央企,涵盖了机械制造、能源电力、房建路桥、农业种业、信息技术、电子商务、教育培训、文化

传媒等行业领域。

数据显示,2023年湖南对非进出口556.7亿元,规模保持全国第八、中西部第一,近三年(2021年至2023年)年均增长23.1%。湖南对非贸易的重点国别为南非、尼日利亚、刚果民主共和国、埃及及加纳等。湖南对非主要出口电机、电器设备,羽绒制品和假发制品,机械器具及零件等,主要进口产品为矿砂、矿渣,贵金属以及铜。

■全媒体记者 潘显璇